

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: J. Manuel Santos.

Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 211.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Materiales de Construcción Instituto, 3.—Teléfono 179 JUAN DE CASTRO Y MESIA TOLEDO

GRANDES ALMACENES DE YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS, Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE CONSTRUCCION

SERVICIO A DOMICILIO

ECONOMIA

GENEROS INMEJORABLES

Nuestras campañas.

Despotismos, no; Armonizar, si.

Injustamente hemos sido señalados por parte de nuestros enemigos, que se agitan convulsos dentro de su insignificante pequeñez por todos conceptos, como constantes instigadores de las masas populares, para que éstas, como inmensa tromba, se lanzaran al tumulto y al escándalo para dar una resultante hartamente lamentable en cualquiera de los sentidos que se la considerara.

Nada más lejos de la realidad y falto de razón y base justa que ese proceder que con harta mala fe se nos achaca, y que basta á refutar la norma de conducta invariable en todos sus aspectos que hemos seguido y seguiremos en la tan traída y llevada, pero no resuelta, cuestión de las subsistencias.

Lo que sí hemos hecho, confundiendo lastimosamente y á sabiendas los términos nuestros enemigos, es aconsejar á la opinión pública el sostenimiento soberano de sus derechos, la ostentación immaculada de su dignidad, el valor de su representación como mandatarios, la no avenencia á que quien debe por fueros de deber desoyera el clamoreo inusitado de su mal para el que pedía remedio, y todo este mantenimiento aconsejamos fuera hecho en este nuestro ambiente glacial, comanditario y malquistado, con plena conciencia de su personalidad, virilmente, con empuje, con gallarda energía desde el alto del Himalaya de la soberanía del pueblo, y siempre dentro de los reducidos de la ley, sin bordear tan siquiera el Código penal, porque no queremos que nadie tunda las espaldas de la clase obrera para que alguien se ría, ni queremos para ésta perjudiciales consecuencias, y sí bienestar, prosperidad y respeto que no se la tiene, cuando todo se lo merece.

Ya ven, pues, cuán equivocado es el concepto que para algunos merecemos, y que nos tiene completamente sin cuidado, porque todo ello tiene el mismo valor que quien lo emite: nulo.....

Si nosotros fuéramos tal y como unos cuantos mentecatos nos pintan, ahora mejor que nunca estaba la ocasión de nuestra parte para escribir intencionados artículos, que seguramente surtirían el efecto apetecido, cosa que no hacemos porque nuestro anhelo es única y exclusivamente el contemporizar, el procurar que reine la más grata armonía salvando todos los respetos y derechos debidos, cosa que por desgracia no hacen aquellos que por su condición tienen el ineludible deber de hacerlo, dejando á un lado todo aquello que, si no caemos en error, creemos se presenta atavia-

do con los más significativos atributos del despotismo.

Y con esto nos referimos á la conducta que el Municipio sigue con la instancia sobre las subsistencias que la Casa del Pueblo presentó para que fuera discutida en sesión pública.

Ante semejante proceder, nosotros y los obreros toledanos, cuya opinión hemos pulsado, nos preguntamos:—¿Por qué no se ha puesto en el orden del día para la sesión presente la discusión de esa instancia? ¿Es que existe decidido interés en retener esa instancia?

Ya sabemos nosotros que el señor alcalde, fundado en una puerilidad que sea, tiene medios concedidos por la ley, en la cual se escuda para obrar en forma semejante; pero entendemos que ello adolece del grave mal de inoportunidad, de absoluta carencia de habilidad, hartamente necesaria y principal en casos como el presente, en que todo eso se puede tomar como un desprecio, como un rasgo despotico, como una tiranía, aunque tal no sea, toda vez que no todas las inteligencias ni todas las percepciones son iguales. Y ahora lo que hace falta no es aparecer en forma tal, para excitar sin idea de ello los ánimos, sino llevar al ánimo de todos raudales de armonías, aunque para ello sea necesario el ahogar en el fondo de nuestra conciencia individuales condiciones de orden moral en holocausto de la paz, de la tranquilidad de un pueblo.

Estos sacrificios dignifican y ennoblecen; lo contrario es contraproducente y censurable.

Es también muy necesario que algunos señores concejales desechen falsos juicios, el erróneo concepto que tienen formado de la Casa del Pueblo de Toledo, para la que tuvieron frases groseras unos, y otros la negaron personalidad, ignorando quizás los primeros que los que constituyen la Casa del Pueblo son hombres dignísimos, y los segundos, que en ella hay núcleo numerosísimo de gentes laboriosas, que integran la más formidable energía social, la más numerosa, la más importante, la que merece toda consideración y respeto, aunque no se le guarde por aquellos que más debían considerarlas y respetarlas, puesto que de su seno salieron aquellos que, hoy encumbrados, la vejan, la faltan y la menosprecian.

Todo esto es muy triste, todo esto se tiene en cuenta por los elementos obreros, guardadores de su dignidad como el que más, y los cuales sólo piden se les respete el ejercicio de sus derechos de ciudadanía, ejecutado en consonancia con la ley, y se alivie su situación y se le dé aquello que por fueros de humanitarismo pide, como es pan barato, puesto que se puede.

celebró en la Casa del Pueblo, porque todo ello es una falacia, que se estrella ante la realidad que todos estamos tocando.

Creemos que esa instancia debe de ser puesta en el orden del día, es un consejo que brindamos con toda nuestra buena fe, por estimar que con ello se armonizarán hacia una finalidad de tranquilidad los ánimos, que justo es reconocer están algo inquietos.

Esta es nuestra opinión; sinceramente, y con pleno conocimiento de la realidad, la emitimos; ahora los encargados de cumplimentarla verán los puntos de miras que ellos tienen.

NUESTROS POETAS

Mística.

He visto una fuente muda en el patio de un convento.
Era un espejo de plata,
y en él se miraba el cielo.
Unos cándidos jazmines
la pared habían cubierto
y en el florecer de Mayo,
eran nieve y eran besos.
La paz de la santa casa
me dió envidia y me dió miedo
y triste llantó mis ojos
por las monjitas vertieron.
Bajo las sombras augustas
de los cipreses del huerto,
sentí la amarga tristeza
de hallarme en un cementerio.
¡Estaba todo tan mudo!
¡era tan amplio el silencio
que hasta los blancos jazmines
me pareció que habían muerto!..
Pero retornó la vida
al florecer en el cielo,
un crepúsculo de rosas
entre un collar de luceros.
Y vi que ingenuas y alegres
aquellas monjas rieron
con francas risas de niño,
y entonces sentí deseos
de arrodillarme ante Dios
y despojado del cieno
de mi terrena envoltura
darle mi vida en un beso.
Una mística campana
dió sus sonidos al viento
y la oración del crepúsculo
recé llorando en silencio.
¡Perdón, señor, por mis culpas;
yo quiero ser santo y bueno,
como las monjas aquellas
que vi alegrar su convento!

JOSE LUIS DE VERA.

ACOTACIONES

En Toledo se siguen vendiendo las patatas á 25 céntimos el kilogramo, cosa que no ocurre nada más que en este desgraciado pueblo.

Como esto constituye una inmoralidad—¡con perdón de las patatas!—rogamos á nuestro moralísimo, honorabilísimo, pundonorísimo y beatífico Municipio, evite si puede esto que constituye un abuso altamente intolerable.

Un señor concejal, al aprobar el Municipio ciertas y determinadas cuentas, dijo en pública sesión:

—¡Esas cuentas que acabáis de aprobar ESTAN CHORREANDO SANGRE!

Nadie protestó de la frase, cuyo sentido le adivina hasta el más tonto.
¡Moral, completamente moral!

En el Municipio se nombró una Comisión para que incoara un EXPEDIENTE con el fin de exigir responsabilidades con motivo de una denuncia que hizo el Sr. Gamero, y que afectaba á una persona principal del Concejo.

El presidente de esa Comisión es el Sr. San Román, y el EXPEDIENTE está muerto de risa.
¿Se convence, el Sr. San Román como eso de los EXPEDIENTES es una tenería?

¡Moral, completamente moral!

El Ayuntamiento de Toledo lleva más de ocho años sin rendir cuentas conforme ordena la ley.

¡Moral, completamente moral!

Los señores concejales defendieron las TABLAS con verdadero tesón.

¡Luego combatieron las TABLAS enérgicamente!

Los plumíferos olorosos á cera las defendieron.

Al día siguiente arremetieron contra las TABLAS con verdadera fiera.

A mucha gente les ocurre lo propio. Y nosotros nos preguntamos:

¿Pero, que tendrán las TABLAS que todos huyen de ellas?

Los acuerdos que tomarán los señores concejales en la sesión secreta... á voces, van ha quedar reducidos á nada entre dos platos.

Con lo cual quieren demostrar una vez más nuestros morales ediles la entereza que tienen para sostener sus acuerdos.

QUE CONSTE

Nuestro querido amigo el diputado provincial D. Manuel Martínez Espada, para deshacer erróneas é intencionadas interpretaciones, y si restituir á la verdad, al lugar que por derecho la corresponde, nos encarga hagamos constar, que él no asistió el pasado miércoles á la manifestación como presidente del Casino ni como diputado provincial, y si como amigo particular del Sr. Pintado, á quien por rendir culto á una buena leal amistad, se creía obligado á acompañar en aquellos momentos.

Con sumo gusto hacemos estas manifestaciones para que así conste.

El DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

Enrique Vera

Historia, tradición, monumentos, bellezas de la escultura y bellezas pictóricas; huellas visibles de antiguas generaciones; obras, en fin, del hombre más ó menos excepcional; pero siempre, obras humanas; y junto á ellas, el ambiente, la especial coloración de las nubes, reflejando caricias de la luz, y el paisaje triste ó alegre, cumpliendo leyes del tiempo y de rotación de los astros, todo aquello que fué, es y será obedeciendo órdenes del Creador impuestas á la Naturaleza.... ¡Alardes del genio, que los siglos no destruyeron, ó realizaciones de inmutables hechos de orden superior, que se suceden; todo ello viene á constituir una serie de vivos elementos, que allí donde comienza y se desarrolla la vida, influyen de manera indudable y poderosa en el desenvolvimiento de la inteligencia, en cuanto es razón demostrable por los sentidos, y en tranquilas emociones del alma, en lo que puede tener de inexplicable como espíritu....

Más claro; pero no más exacto: que á nuestra manera de pensar y de sentir contribuyen el cielo que contemplamos, el ambiente del lugar en que vivimos y las impresiones reflejas ó directas que podemos percibir...

Pero, aun siendo la misma causa, siendo análogos los elementos de vida para unos y otros, no son iguales los efectos, no dan en todos el mismo resultado....

En un limitado espacio de terreno, sugeto á los mismos elementos atmosféricos, y aun con semilla de igual origen, nacen plantas enanas, de parecidas proporciones y calidad otras, y algunas, gigantes, que sobresalen de todas.... para que así no sucediera, sería preciso que, no sólo el terreno, las semillas fueran también de la misma clase, especie y género....

Con este siml, que aunque yo expreso mal, muchos entenderán perfectamente, quiero significar lo que para mí es y significa Enrique Vera, como excepción, como pintor llamado á figurar pronto entre los geniales de su arte.

Sin hacer estudios retrospectivos á larga distancia, no sería difícil averiguar que de las agrestes montañas de Navarra salieron músicos que llegaron á constituir glorias españolas de fama mundial....

Eslava, Gaztambide, Zubiarre, Gayerre, pudieran servir de iniciación á más larga lista, sin contar los anónimos, los que no gozaron de la casualidad, para que, una vez pulimentados, aumentaran con su mérito natural, joyeros del arte....

Aquel cielo azul, sereno y transparente, aquellos altos montes cubiertos de lozana vegetación, inspiran y conmueven, y allí germina bien la semilla de los genios....

¡Qué poetas, qué literatos tan notables han dado el alegre cielo de

Servicio Militar Obligatorio

Escuela Toledana
de instrucción MILITAR preparatoria

En esta Escuela, que funciona con arreglo á la Ley, con autorización del Excmo. Sr. Capitán General de esta Región, pueden recibir su instrucción preparatoria los mozos del próximo reemplazo que deseen **reducir el tiempo de su permanencia en filas**, acogiéndose á los beneficios que la ley concede á los llamados

Soldados de Cuota.

Se facilitan **informes gratis** y se dan reglamentos á quienes lo soliciten, en las oficinas de la ESCUELA TOLEDANA, calle Nueva, 4 y 6, 2.º piso, de una á tres de la tarde, ó por correo, dirigiéndose al Capitán Director.

Es la única Escuela particular que está autorizada en Toledo para expedir á sus alumnos el certificado que acredite haber recibido la instrucción militar.

ABIERTA TODO EL AÑO

Andalucía y la brumosa atmósfera de Asturias y Galicia...

No cabe dentro de los estrechos límites de un artículo de periódico cuanto pudiera decir cualquiera mejor que yo. En demostración de la tesis mal expuesta en las primeras líneas del presente modestísimo trabajo.

Toledo, con su bellísimo paisaje, accidentes del terreno, márgenes del Tajo, días de niebla y días de sol esplendente; con sus historias y sus tradiciones, sus gigantes monumentos y singular topografía, ha podido ser, ha sido seguramente campo de observación, estímulo constante para la imaginación de Enrique Vera... bien pudo también afirmarse su vocación y acrecentarse su entusiasmo ante panoramas y muestras de arte como las que desde su niñez ha contemplado con el estímulo de lo visto en sus días, por los grandes éxitos de ayer y hoy, que, aunque muy joven todavía, pudo muy bien tener presentes... Arredondo, Cutanda, y ¿qué más? dentro de su propia casa, su mismo padre D. José Vera, pintor cuya firma es altamente prestigiosa y cuya labor incansable le proporciona utilidades y el aplauso general y el más estimable de los inteligentes del arte pictórico.

Por estas y otras consideraciones, si el triunfo que Enrique Vera ha obtenido en Madrid ha sido para mí de gratísima satisfacción, ni ha sido ni podía ser una sorpresa; terreno bien preparado sólo necesitaba semilla selecta, y la semilla no ha podido ser mejor... ya no es milagro, es lo que debía ser; la planta será pronto excepcional, gigante... Ha empezado á demostrarlo: sabe sentir y expresar, y su colección de cuadros, para cuya confección han tomado parte talento, pincel y observación, no es, en síntesis, otra cosa que la revelación de un genio que ya es, y afirmará ser más todavía, orgullo de Toledo y gloria del Arte.

FEDERICO-LAFUENTE

Mayo 1915.

DESDE MADRID

(Por correo).

Dice Dato.

El presidente del Consejo ha concurrido esta mañana á su despacho oficial, donde recibió á los periodistas.

Dijo el Sr. Dato que tenía pocas noticias de Marruecos, pues los informes de Marruecos acusan tranquilidad y las noticias oficiales de la guerra europea nada nuevo añaden á los despachos de la Prensa.

Por conducto particular sabía el Sr. Dato que, según declaraciones de las autoridades inglesas, en la catástrofe del «Lusitania» habían perecido unas mil quinientas personas.

De Oviedo había recibido noticias el presidente de la salida del ministro de la Guerra para León.

El general Echagüe no llegará á Madrid hasta pasado mañana.

El miércoles se verificará la inauguración de la Exposición de Bellas Artes, asistiendo los reyes.

La guerra europea.

Según los últimos despachos, el conflicto chino-japonés ha quedado solucionado amistosamente, aceptando China la última nota japonesa, y la opinión de los Estados Unidos, con motivo de la catástrofe del «Lusitania», se pronuncia contra Alemania.

Las noticias de Italia siguen siendo muy pesimistas.

Epidemia en Orense.

Telegrafía el gobernador de Orense que ha salido para Cejo, el inspector provincial de Sanidad, con motivo de haberse registrado en el mencionado pueblo quince casos de fiebres tifoideas.

Tres de ellos han sido calificados de graves.

La unión de los liberales.

Al salir de Palacio esta mañana el conde de Romanones, que confirió con el rey cerca de dos horas, dijo á los periodistas que la unión de los liberales se halla camino de realizarse en breve.

Añadió el conde que su entrevista con el monarca no tuvo otro objeto que informarle acerca de sus observaciones durante el viaje que ha hecho á Baleares.

Elisa Boldún.

En Valencia ha fallecido hoy la célebre actriz Elisa Boldún, nacida en Sevilla en 1845.

En el Español tuvo éxitos ruidosos, desempeñando el papel de Doña Inés en el «Tenorio», siendo el repertorio de Echegaray el último que interpretó, antes de su matrimonio con un caballero valenciano, por cuyo motivo se retiró de la escena.

Era una eminente actriz cómica y trágica á la vez.

Disturbios en Coimbra.

Dice un telegrama de Lisboa que, con motivo de la llegada á aquella capital de los oradores monárquicos que habían ido á Lisboa para inaugurar el Centro monárquico, hubo manifestaciones contrapuestas.

Terminado el acto, se repitieron los disturbios, con más violencia todavía, y fueron apedreados dos automóviles en que iban los partidarios de la Monarquía.

Hay algunos heridos.

Entierro de la marquesa.

Esta tarde, á las tres, se ha verificado el entierro de la marquesa de Squilache.

El acto ha sido una manifestación de duelo verdaderamente imponente.

En la primera presidencia iban representaciones de la Casa real, y en la segunda, el presidente del Consejo y varios ministros, y otras personalidades.

En la numerosísima comitiva veíanse personas de todas las clases sociales, desde las más elevadas hasta las más humildes.

La corrida de Barcelona.

La corrida de esta tarde en Barcelona, en la que toreaban Malla, Gallo y Joselito, tuvo que suspenderse á causa de la lluvia después del cuarto toro.

Gallo, en su primero, fué ovacionado, y despachó al cuarto regularmente.

Malla, en el segundo, brindó á Muley Hafid, y mató superiormente, recibiendo una gran ovación.

Joselito, en el tercero, tuvo poca fortuna.

9-V-915.

VISION DE GLORIA

A la santa memoria de mi inolvidable y querida hermana María Luisa, con motivo del primer aniversario de su muerte.

¡Oh, musas de mi mente, templad la lira mial
¡Prestad á mis lamentos los tonos del dolor!
y gloria santa y pura cantemos á porfía,
que un ángel santo y bello voló junto al Señor.
Dulce era una mañana del mes de los amores,
del mes de la sonrisa, del mes de la piedad;
las auras saturaban la esencia de las flores
y el sol radiante y bello mostrábanos su faz.
Las fuentes murmuraban canciones melodiosas,

feliz junto á su nido trínaba el colorín,
las plantas y las flores, bonitas y olorosas
hacían de la tierra dulcísimo jardín.

Y en este día, hermoso de placidas sonrisas,
cuando mandaba el cielo sus dones y su luz
con júbilo divino, ¡oh, pura María Luisa,
á Dios le devolviste tu ser y tu virtud.

El cielo que amoroso te dió tanta belleza
y acompañó á tus dones un alma angelical,
te vió en el triste mundo con cética pureza
y preparó á tus plantas la escala celestial.

Desde este santo día te cantan sus amores
los rubios querubines, te da su luz el sol
y te advertimos bella durmiendo sobre flores
en las celestes gasas de nácar y arrebol.

Cuando en la noche vemos que fúlgida una
estrella resalta sobre todas su pálido fulgar,
de ti nos acordamos, que es tu mirada bella
que vela por nosotros plétérica de amar.

Cuando en la dulce aurora las auras sonrientes
parece que nos hablan con gracia celestial,
sentimos que alguien grita con voz omnípotente:
¡Rezad, que dulce os manda su beso angelical!

Y giras nuestros pasos por el falaz camino
que todos recorremos sufriendo sin cesar,
siendo de nuestras vidas el hábito divino,
ya que viviendo fuistes el ángel del hogar.

LEOPOLDO AGUILAR

Alumno de Infantería.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Se encuentran en Toledo los diputados señores Córdovés, Mora, Beruete y Weyler, que han venido con motivo de la reunión de la Diputación provincial.

REGRESO

Ha regresado de Talavera de la Reina, donde ha pasado unos días, la bellísima señorita Pepita Soría.

La muerte de la condesa

HERENCIA, EN LITIGIO

La herencia de la condesa de Bornos se halla en litigio entre el conde de Villariezo y el de Guevara.

En el Juzgado de instrucción de esta capital, á instancia del primero de dichos aristócratas, se están tramitando diligencias en la jurisdicción criminal, y en el Juzgado municipal del distrito del Hospital, de Madrid, se ha celebrado acto de conciliación previo, que terminó sin avenencia.

Según se sabe, la condesa, horas antes de morir, otorgó un documento notarial por el que dejaba como único y universal heredero de todos sus bienes á su administrador el conde de Guevara.

Parece que los parientes de la finada entienden que en esta disposición testamentaria concurren vicios de nul-

lidad, y han resuelto someter el asunto á los Tribunales.

El demandante es el conde de Villariezo, primo carnal de la condesa de Bornos, y al que ésta, en el testamento de 1883, tenía instituido por universal heredero de todos sus bienes.

El conde de Villariezo, patrocinado por el Sr. Lacierva, demanda al de Guevara para que éste reconozca que el testamento que la condesa dispuso el día de su fallecimiento es nulo y no tiene validez legal.

Otro de los extremos de la demanda es el de que, según el demandante, el conde de Guevara está incapacitado para ser heredero y debe dejar los bienes á disposición de los que legítimamente tienen este carácter.

El conde de Guevara, al que dirige el Sr. Bergamín, se opuso á la demanda, considerándola injusta y reservándose contestar al fondo hasta que se expongan las razones jurídicas de la nulidad del testamento último de la condesa, ó sea el dado el día de su defunción.

No habiendo habido avenencia, los condes de Villariezo y de Guevara ventilarán ahora ante el Juzgado quién tiene mejor derecho á la cuantiosísima herencia de la condesa de Bornos.

EL AYUNTAMIENTO Y EL PUEBLO

La sesión próxima.

Los comentarios de lo ocurrido en la sesión del miércoles anterior comienzan á derivar hacia lo que pueda suceder en la sesión próxima.

Con motivo de ella se están tomando toda clase de precauciones.

La primera ha sido la de no incluir en el orden del día el escrito de la Casa del Pueblo formulando las solicitudes convenidas en la asamblea magna, ó sean las de que dimitan los concejales y sean restablecidas las tablas reguladoras.

En el artículo de fondo comentamos esta deliberada omisión, que seguramente pretenderá fundarse en que ese escrito es vicioso, por solicitarse en él cosas sobre las cuales ya ha resuelto el Municipio.

Aunque así aconteciese con la solicitud relativa á las tablas reguladoras, siempre queda el ruego de que dimitan los concejales, que éstos deben conocer oficialmente, ya que en forma legal les ha sido comunicado.

Esta medida del alcalde accidental, lejos de quitar incentivos á la excitación popular, como se pretende con ella, habrá seguramente de acrecentarla, porque las gentes lo tomarán, con sobrada razón, á desaire, aunque más bien sea ello debido á condiciones incompatibles con el digno desempeño de los cargos públicos.

Y de cualquier modo, queda en pie para la sesión inmediata ese infantil acuerdo de marcharse los concejales del salón cuando pase el señor Pintado, que, de cumplirse, había de producirles una y otra sesión verdaderas contrariedades.

Otra de las precauciones es la decisión del Sr. San Román de no presidir la sesión si la autoridad gubernativa no garantiza el orden.

Deber del gobernador es garantizarle siempre, pero otra cosa es que los concejales quieran que dicha autoridad ponga en juego toda la Guardia civil que se está concentrando estos días, para evitar que el público sisee y tosa á los concejales cuando de éstos parta alguna provocación.

A esto no se allanará seguramente la autoridad gubernativa; para darlo por seguro, nos basta saber que el gobernador interino es celoso y recto cumplidor de sus deberes.

Reunión en la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo celebró el viernes por la noche una larga reunión la Comisión gestora del asunto de las subsistencias.

Duró desde las nueve de la noche hasta las dos de la madrugada.

Los reunidos dicen que se limitaron á cambiar impresiones sobre los

asuntos de actualidad; pero indudablemente debieron tomarse importantes acuerdos, dada la inusitada duración de la reunión, y la gran reserva que advierte en las palabras de los comisionados.

La querrela del Ayuntamiento.

El juez de instrucción ha incoado ya proceso, á virtud de la querrela presentada por el Ayuntamiento con motivo de las manifestaciones hechas por el Sr. Pintado en la asamblea magna celebrada en la Casa del Pueblo.

Esta mañana han estado declarando ante el Sr. Fabié el concejal Sr. Pintado, y el presidente de la asamblea, Sr. Alonso.

Parece que han confirmado el relato que hizo del mitin el DIARIO TOLEDANO, y se han ratificado en sus respectivas manifestaciones.

Estos días declararán también otras personas.

¿DIMITE EL ALCALDE?

Se acentúa el rumor.

Esta mañana, estando en la Diputación provincial, llegó á nosotros el rumor de que alguien, en los pasillos y en los innumerables cabildos que allí se sostuvieron, preguntó al Sr. Córdovés.

—¿Es cierta la noticia que da DIARIO TOLEDANO sobre la pronta dimisión del alcalde?

—Sí, algo hay de eso, hace tiempo que el Sr. Conde manifestó esos deseos.

—¿De modo que dimite?

—Yo no le puedo decir tanto, amigo mío, permítame que me concrete á decir que hay algo.

Esto es lo que nos han contado, y por tal, y como nos lo dijeron, se lo transmitimos á nuestros lectores.

Se cree que le sustituirá el señor Lozoya.

Al saberlo un diputado muy donoso y muy guasón dijo: saldremos pronto de Málaga para entrar en Malagón.

La Diputación provincial, se reúne.

A las once y media, y bajo la presidencia del gobernador interino, señor Ramírez de Arellano, se reunió la nueva Diputación provincial para nombrar la Comisión permanente y auxiliar que han de entender en el examen de las actas.

Asistieron los diputados Sres. Pérez Moreno, Menor, López, Conde, Lara, Espada, Torremocha, García de las Hijas, Alarcón, Páramo, Villarejo, Prado, Taramona, Moya, Merino, López-Ocaña, Bejerano, Rodríguez, Muñoz, Delgado, Faleró, Ledesma y Acevedo.

Deja de asistir el diputado electo por Talavera-Puente Sr. Loarte.

Se procede á nombrar la mesa de edad, y los señores diputados sostienen una animada discusión con las cédulas personales en la mano, para demostrar que, si no son coetáneos de Naturalza, les falta poco.

El Sr. Taramona, al ver que se duda sobre la autenticidad de la edad que se asigna en la cédula, propone que los señores diputados que aspiran á presidir la sesión por edad, digan la que tienen, bajo su palabra de honor, mas como esto no se oye, el señor gobernador, facultado por la ley, cede la presidencia al Sr. Moya, que figura en la cédula con más edad que los demás aspirantes.

Son nombrados secretarios los señores Merino y Rodríguez, como más jóvenes dentro de la Corporación.

El Sr. Ramírez de Arellano saluda brevemente á la Diputación que se constituye, y cede la presidencia al Sr. Moya, que la suspende durante cinco minutos.

Reanudada ésta, se procede al nombramiento de la Comisión permanente y de la auxiliar, que ha de dictaminar sobre las actas, procediéndose á votar, impugnando la votación, una vez hecha, el Sr. Conde, que pide sea anulada.

fundándose para ello en una real orden que nada tiene que ver en el asunto que se trata, y si es interpretada caprichosamente por este señor diputado.

Los Sres. Pérez Moreno, Taramona y Espada, demuestran palpablemente la sinrazón del Sr. Conde, y á pesar de ello, se procede á votar si es válida ó no la votación anterior, acordándose que si por mayoría de votos, quedando por ello nombrados para la Comisión permanente, los Sres. Lara, Pérez Moreno, Espada, Menor y Delgado.

La Comisión auxiliar, nombrada por votación, la componen los Sres. Taramona, López y García de las Hijas.

El Sr. Muñoz propone que la Comisión auxiliar se reúna inmediatamente para dictaminar sobre las actas de los señores diputados que forman la Comisión permanente.

Acordado esto, se retira para dictaminar la Comisión auxiliar y se suspende la sesión.

En vista de que la Comisión auxiliar indica que necesita por lo menos dos horas para dictaminar si se suspende la sesión hasta las cuatro de la tarde.

Comentarios.

Según pudimos apreciar, existe gran revuelo entre los señores diputados en lo referente al nombramiento de presidente, sobre todo, manifestando todos ellos su decidido empeño en no votar la candidatura del Sr. Conde, propuesta por los conservadores.

En la Diputación estaban los señores Cordovés, Beruete, Mora y Weyler, que eran consultados como oráculos.

Los diputados conservadores no pueden ocultar su disgusto, ante la derrota sufrida en el nombramiento de comisiones, pues, esperaban que los romanonistas votaran con ellos, cosa que no ha sucedido, uniéndose las fracciones liberales.

Es casi seguro que el nombramiento de presidente de la Diputación recaiga en D. Alfonso Lara, diputado perteneciente á la fracción romanonista y que, por su bondad, autoridad y prestigio, goza justa consideración entre sus compañeros.

Las sesiones que celebre mañana y pasado la Diputación, prometen ser muy animadas.

De Cebolla.

Fuerte granizada.

(De nuestro corresponsal.)
Cebolla, 7.—Ayer día 6, y sobre las tres ó cuatro de la tarde, descargó sobre este término municipal una fuerte tormenta de granizo, acompañada también de algunas piedras, causando algún daño en cebadas y demás legumbres, como así también en varias huertas, dejando á éstas, en lo que respecta á árboles frutales, muy poquito fruto.—
Corresponsal.

DE QUINTANAR

UNA NOVILLADA

(De nuestro corresponsal.)
Quintanar, 8.—El próximo jueves, festividad de la Ascensión, se celebrará en el circo taurino de esta población una becerrada, que ha despertado gran interés y entusiasmo entre la afición, pues de los matadores se esperan grandes proezas, y quién sabe si hasta algún fenómeno....
Los encargados de la muerte de los toreros son: Benito Leganés «Franquito», Rafael Sánchez Pastor «Atrevido» y Jesús Escudero «Morenito chico», si no de fama mundial, al menos conocidos en el mercado, y no de carne.

La lidia estará á cargo del valiente y renombrado matador de novillos José Vidaurreta «Pepillo».

Para el Corpus se prepara una buena novillada y se barajan los nombres de «Torquito», «Cuadráito» y Matapuzuelos.—C.

El manifiesto concejil.

Con azúcar está peor.

Esta tarde se ha repartido un manifiesto suscrito por unos cuantos concejales, explicando la gestión del Municipio en el asunto de las subsistencias.

Mañana lo comentaremos extensamente, porque ahora no tenemos tiempo sino para consignar una ligera impresión.

Es, por lo pronto, demasiado significativo que falten las firmas, no de uno, sino de varios concejales; circunstancia más en abono de lo que dicen las gentes que de lo que dicen los concejales, si nosotros no andamos mal de entendederas.

De muy buen grado hubieran también firmado ese manifiesto los industriales explotadores del público.

Y este es el mejor argumento en contra de las pueriles cosas con que los concejales pretenden en su escrito demostrar el interés que dicen haber puesto en favor del vecindario.

Nada más horro de ingenio que los ataques que nos dirigen á quienes les censuramos. Tampoco cabe estilo más chabacano ni sintaxis más deslabazada. Es, en una palabra, una excelente prueba de la cultura de los concejales, y, singularmente, de los concejales con títulos académicos.

Con azúcar está peor, y así se lo demostraremos más palpablemente mañana.

EN MADRID

DESDE EL TENDIDO

LA PRIMERA DE GALLITO Y BELMONTE, CON LOS DE CONTRERAS

Mi juicio imparcial, siempre, sin exageraciones ni apasionamientos.
Siento seros hoy lo más breve que me sea dable, afectuosos lectores de «Toros y Coletas», porque los cajistas esperan para el lunes bastante original, y el periódico no puede gastar tanto espacio de columnas para la llamada fiesta nacional.
Sométida por el que suscribe á juicio sumarisimo, la primera entrevista de Joselito y Belmonte, á solas, en la mezquita madrileña, os diré que:

LOS TOROS

De D. Juan Contreras, no respondieron á la fama de que venían precedidos. Mi parecer, mi singularísima cuan humilde opinión, es: que esos bichos (descendientes de vacas de Murube, y que no hay que negarles que poseen excelente sangre brava) fueron en general—y así creo debe calificarse la crítica de QUIEN VEA—chiquitos y más débiles que una señorita hepática; y la prueba está en que, exceptuando al primer toro, un mozo alto de agujas, corpeño y veletó de armas, los demás, se resistieron al segundo ó tercer puyazo, quedándose todos apuradillos y sin energías para usar de los cuernos. ¡Y si es de patas, no hablemos: acuérdense de aquel «calandrajó» al que SUCIAMENTE galleó José, que se cayó tres veces de bruce á la arena, y eso que tal toro era por derecho....
El cuarto fué retirado á los corrales, por rechazarle las voces de ese público, que no vio que tal res era exactamente igual de tamaño y condiciones á las demás, y mayor, bastante mayor, que aquella momia que salió en quinto turno. ¡Y esto para dos toreros que han cobrado cada uno á 9.000 pesetas por la fiesta!....

¡Y Bomba y Machaco, retirados á casa por el público aquel que los metía casi todas las tardes en el taller-clínico de reparaciones!....

El sustituto, de Páez (antes Castellones), un manso de los más mansos; pero aquí sí estuvo bien el presidente, D. Vicente Martín Arias, con no restituírle al corral, porque á los bueyes, ¡jifogoll!; y luego que los matadores se las entiendan con ellos como se las veía el Bombita. ¿No le parece así al «fenómeno» Belmonte? ¡Hay que apañar á todo lo que salga; para eso cobra usted paga de capitán general, con mando en plaza!....

En suma: que para cerciorarse de la potencia de estos animalitos, baste consignar el detalle de que, entre los seis, tomaron 22 varas, proporcionaron cinco tumbos y mataron seis caballos. ¡Oh, terror, dos mares!

JOSELITO

Esta tarde nos puso otra vez de manifiesto su gran sabiduría, sus luegas facultades, su toreo LARGO, su variado repertorio. Desde el primer toro hasta el último, me hizo recordar Gallito á aquel Ricardo Torres—porque yo fui BOMBISTA PURO, además de que ni por él ni por nadie me guiase la pasión. José Gómez, criatura que hoy cumplía sus veinte años (según manifestaciones que me hizo en su casa, plaza de Oriente, 6), realizó faenas de elegancia, de torero y de valor, durante toda la lidia. El Guerra, creo yo que no haya estado tan bien nunca. Con la capa, hizo primores en los quites—no así toreado por verónicas—; galleó un toro, y aunque le resultó defectuosa la ejecución, siempre se vió el deseo, y es lástima que el bicho se le cayese á cada lance. Con los palos, bien, como siempre, pero no tan bien como á lo que nos tiene acostumbrados.

Actuando de muleta, no me gustó en el primero, donde le vi nervioso y precipitado; en cambio, en el tercero, que era manso, le convirtió en bravuconcillo é hizo una reverendísima y elegante primera parte de faena, preciosa de toda preciosidad (y esto lo digo por lo que respecta á los pases del comienzo, aquellos naturales, porque los otros fueron de los de limpiar la geta). Le concedieron la oreja en premio á su laboriosidad. Yo no estoy conforme en ello, siempre que hay lunares. Conste.

En el quinto me gustó más con la tela que en el de la oreja, pues esa labor por naturales, TRES DE ELLOS archimonumentales, fueron dignos de firmarlos el más furibundo contrario de los «Gallo». La verdad debe siempre estar de manifiesto. Y ahora que hablo de verdades, ¿sabe usted, Joselito, que no me gusta nada, siendo tan buen torero, como lo es, que haga esas comiquerías de pedir palmas al público con sonrisas y desplantes mientras le meanean el toro los peones para quitarle facultades? ¡Eso se lo aplaudirán cuatro señoritas imbéciles ú otros tantos neflis de los que no ven de toros!

Matando estuvo mal, muy bien y regular.

BELMONTE

Tuvo la suerte de espaldas. Le tocó la cruz de la corrida. Los peores bichos, y los de más pitones fueron hoy para el trianero, y sin embargo, no se arrojó, pues este muchacho echa baba de de «bravo» y voluntario que está. Cada día mejor. Belmonte ha cogido la muerte de los toros y mató esta tarde superiormente al su primero, el mejor muerto de la corrida. A los otros los despachó al cuarto con mucha valentía y al sexto.... deseando acabar. Pero todo con conocimiento y más facultades que antaño, cosas que muchos no creímos llegaría á suceder en Juan.

Toreando dió unas cuantas verónicas buenas—no las suyas—dos remates de quites excelentes, los mejores de la tarde—sobre todo el de la media verónica de rodillas en el primer toro—y funcionando de muleta no fué Belmonte Terremoto el de otras fiestas, aunque en el sexto le viéramos pases valientes y bonitos, los que más bien parecían de la escuela gallista. Por lo demás, muy trabajador y.... cada día más sabio y con más tranquillos, que es la máquina del «conseruare dinere».

Picando, nadie, y pareando, «Blanquet».

VERDE Y ORO

No se devuelven los originales.



DIARIO TOLEDANO

Cupón número 17

de la serie de 60, canjeables por un bono numerado, para el sorteo de la MAQUINA DE COSER con que el «Diario Toledano», obsequia á sus lectores y suscriptores de Toledo y fuera de la capital.

Noticias

El doctor Yahuda.

El ilustre profesor de Literatura semítica de la Universidad de Berlín ha visitado estos días los vestigios arqueológicos del barrio moro-judío.

El doctor Yahuda recomendó mucho á sus acompañantes que no se cese en el empeño de que sean respetados esos restos venerables, y prometió que, en cuanto visite en Madrid al ministro de la Gobernación, le hablará con el mayor interés de este asunto, haciéndole la misma recomendación.

Romería.

A pesar de lo inseguro del tiempo, estuvo ayer muy concurrida la romería de la Virgen de la Bastida.

En la función principal predicó el beneficiado Sr. Sánchez Hidalgo.

En el patio de la ermita hubo por la tarde concierto musical antes y después de la procesión, que se celebró á las cinco.

El próximo domingo se verificará la rifa del cordero. Con tal motivo habrá, para recreo del público, música de organillo.

Subasta.

El día 2 de Junio se celebrará la de las obras de los trozos primero, segundo y tercero de la carretera de Orgaz á Navahermosa.

El presupuesto de contrata es de 191.566,33 pesetas.

Recaudadores auxiliares.

Lo han sido nombrados del Arriendo de Contribuciones de la provincia D. Lorenzo Gómez Arévalillo Blanco y D. Jorge Pinilla.

En igual cargo ha cesado D. Alejandro Pinilla.

La conferencia de ayer.

El profesor de la Escuela de Artes, Sr. Cabrera, estuvo ayer en el convento de las Capuchinas con sus alumnos, á los cuales explicó cuanto de notable contiene dicho templo.

Después fueron nuevamente al convento de Santa Isabel, cuyo exterior estudiaron más ampliamente.

Mañana publicaremos un extracto de la conferencia del Sr. Cabrera.

Verbenas.

Han estado animadísimas las celebradas en las noches precedentes en el Arrabal, con motivo del novenario á la Virgen de la Estrella.

La gente del pueblo bailó á su gusto en la carretera hasta media noche.

Nuevo juez.

Ha sido nombrado juez de instrucción de Quintanar de la Orden don Eugenio de Arizeun y Carrera.

Vacante.

Lo está una de las dos plazas de

médico titular de Santa Cruz de la Zarza, dotada con 1.500 pesetas mensuales, pagadas de los fondos municipales por mensualidades vencidas.

Procesión.

Ayer tarde se verificó, por la carretera de costumbre, la procesión con la imagen de Nuestra Señora del Consuelo, que se venera en la iglesia de San Lorenzo.

Gran gentío presenció el paso de la procesión, en la cual formaban muchos fieles.

Becerrada.

El próximo jueves, festividad de la Ascensión, se celebrará en nuestro circo taurino una gran novillada, en la que actuarán los pequeños hermanos Lalandia y Francisco Martín, de Villaseca.

Cantina escolar.

El próximo día 19 comenzará á funcionar la Cantina escolar instalada en la Escuela normal de maestras.

Día de gala.

Lo es hoy con motivo del santo del príncipe de Asturias.

En los edificios públicos ondea la bandera nacional.

Crecida del río.

En la noche anterior ha experimentado el Tajo una crecida considerable.

Las turbinas de la fábrica de luz han quedado lodadas, por cuyo motivo el voltaje del fluido será hoy bastante menor.

Se vende un hermoso piano vertical.

Callejón del Abogado, número 8.—Toledo.

Pérdida.

Se ruega á la persona que haya encontrado una carterita con un rosario de medallitas doradas y otro de aluminio, con infinidad de medallas, lo entregue Tendillas, 20, donde se le gratificará.

Se venden

dos casetas para perros, en muy buenas condiciones, propias para cigarral, casa de labranza ó huerta.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Correos

ACADEMIA PREPARATORIA, CONSTITUIDA ÚNICA Y EXCLUSIVAMENTE PARA LA PREPARACIÓN

DEL INGRESO EN EL CUERPO

Próxima convocatoria de gran número de plazas.

HONORARIOS: 25 pesetas mensuales.

Para informes y detalles: Zocodover, 33, 1.º, ó Bajada del Corral de Don Diego, 4, 1.º

Academia Preparatoria para el ingreso en los Cuerpos de

Correos y Telégrafos

DIRECTORES

D. Francisco Celis Capúz, Oficial del Cuerpo de Telégrafos.

D. Adrián García Cardaña, Oficial del Cuerpo de Correos.

Todo el profesorado de esta Academia está autorizado por la Dirección General de Comunicaciones para dedicarse á dicha preparación.

Honorarios:

Preparación para Correos: Examen previo, 15 pesetas mensuales.—Ejercicios de oposición, 15 pesetas mensuales.
Preparación completa, 25 pesetas.

Preparación para Telégrafos: Examen previo, 15 pesetas mensuales.—Ejercicios de oposición, 20 pesetas mensuales.
Preparación completa, 30 pesetas.

Calle de Venancio González, número 30.—TOLEDO

Imprenta y Librería

de

MAURICIO SANTIAGO GOMEZ

Carretas, 3 y 5 y Solarejo, 11

Tarjetas de visita, facturas, esquelas de defunción, recordatorios, relieves, obras, revistas, periódicos, prospectos y toda clase de trabajos tipográficos.

Esta Casa cuenta con maquinaria de la más moderna.

PRECIOS ECONOMICOS

Almacén de Maderas y Fábrica de Aserrar

Pueyo y Sánchez

2, Fray Luis de León, 2.

(esquina á la Ronda de Valencia), teléfono número 4.890

MADRID

Maderas para Construcción, Carpintería, Ebanistería y Carretería.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas

Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMPLAZADO



Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

51 AÑO DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Toledo: Sres. Vinda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencias, D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y don Enrique Durán, Puerta Llana, núm. 22.

Aquí, en TOLEDO, no son caros los muebles.  La Gran Fábrica y Talleres

Electro-Mecánicos de Ebanistería y Carpintería de JAIME GARCIA GAMERO

LO ACREDITAN

Esta Casa, que exporta toda clase de Muebles á la mayoría de las capitales de España, y que AQUI, EN TOLEDO y su provincia, cuenta con una numerosísima clientela, es, como puede verse, la que vende más y lo menos un 25 por 100 más barato que nadie, por no ser sólo ALMACENISTA, sino FABRICANTE en gran escala.

Gamero

TALLERES ELECTRO-MECANICOS
DE EBANISTERIA Y CARPINTERIA
ALJIBES, 12, TELF. 305.—TOLEDO

Fabricante